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       ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ 
ΔΙΠΛΩΜΑΤΙΚΟ ΓΡΑΦΕΙΟ ΥΠΟΥΡΓΟΥ     
      Τμήμα Κοινοβουλευτικού Ελέγχου     

                              Αθήνα, 13 Μαρτίου 2026 
             Α.Π.: Φ.21/ΑΣ 14942 

Προς:   ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ 

         Διεύθυνση Κοινοβουλευτικού Ελέγχου 
        - Τμήμα Ερωτήσεων και Αιτήσεων Κατάθεσης Εγγράφων 

 

Κοιν.:  -  Βουλευτή κ. Κωνσταντίνο Χήτα 
 
Ε.Δ.:    -  Διπλωματικό Γραφείο Πρωθυπουργού 
        -  Διπλωματικά Γραφεία κ.κ. Υφυπουργών 

              -  Γραφείο κας Γενικής Γραμματέως 
        -  Γραφείο κας Γενικής Γραμματέως Απόδημου Ελληνισμού και 

           Δημόσιας Διπλωματίας 
        -  κ.κ. Α’ και Ε’ Γενικούς Διευθυντές 

        -  Α6, E3 Διευθύνσεις 
        -  Ειδική Νομική Υπηρεσία/Τμήμα Δημοσίου Διεθνούς Δικαίου        
        -  Υπηρεσία Ενημέρωσης 

 

 

Θέμα: “Απάντηση στην υπ’ αριθμ. 3354 από 24.02.2026 Κοινοβουλευτική Ερώτηση του Βουλευτή κ. 

Κωνσταντίνου Χήτα” 
 
Η Βιβλιοθήκη Αλεξανδρείας συνιστά την προσπάθεια της Αιγυπτιακής Κυβέρνησης να αναβιώσει τη 

λάμψη και το πνεύμα της ομώνυμης βιβλιοθήκης της αρχαιότητας, η οποία, ως γνωστόν, διαδραμάτισε 

καθοριστικό ρόλο στις πνευματικές και επιστημονικές εξελίξεις της ευρύτερης περιοχής της Ασίας και 

Ευρώπης κάνοντας γνωστά και μεταδίδοντας τα επιτεύγματα του Ελληνικού Πολιτισμού.  
 

Η Βιβλιοθήκη εγκαινιάστηκε το 2002, στην τοποθεσία που βρισκόταν και η αρχαία βιβλιοθήκη, με την 

υποστήριξη της διεθνούς κοινότητας, ήτοι, κρατών, διεθνών οργανισμών και ιδρυμάτων.  

 

Η λειτουργία και η διαχείριση της Βιβλιοθήκης ρυθμίζονται από την αιγυπτιακή νομοθεσία. Εποπτεύεται 

από το Συμβούλιο Πατρόνων (Board of Patrons), το Διοικητικό Συμβούλιο (Board of Trustees) και τον 

Διευθυντή, Η σύνθεση και αρμοδιότητες των οργάνων αυτών καθορίστηκαν με το υπ’ αριθ. 76 Προεδρικό 

Διάταγμα του 2001. Σύμφωνα με το Διάταγμα αυτό, ο Αιγύπτιος Πρόεδρος (ή ο υπ’ αυτόν επιλεγμένος 

αντικαταστάτης) τελεί χρέη Προέδρου του Συμβουλίου Πατρόνων και ο Αιγύπτιος Υπουργός Ανώτατης 

Εκπαίδευσης τελεί χρέη Γραμματέα. 
 

Από ελληνικής πλευράς, υπήρξε εμπλοκή στο εγχείρημα μέσω της συνεισφοράς του Ιδρύματος Μαριάννα 

Βαρδινογιάννη και του Ιδρύματος Αλέξανδρος Ωνάσης. Οι δράσεις τους υπήρξαν καθοριστικές στην 

ανάδειξη του ελληνικού αποτυπώματος. Από κοινού ίδρυσαν, στο πλαίσιο της Βιβλιοθήκης, το Κέντρο 

Ελληνιστικών Σπουδών, όπου εκεί υλοποιούνται μορφωτικά προγράμματα και αποδίδονται τίτλοι 

μεταπτυχιακών σπουδών, σε συνεργασία με το Πανεπιστήμιο Αλεξανδρείας. Σήμερα το ίδρυμα 

Μαριάννας Βαρδινογιάννη συνεχίζει να χρηματοδοτεί τα προγράμματα του Κέντρου Ελληνιστικών 
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Σπουδών, να υποστηρίζει δράσεις και να συμμετέχει σε άλλες υποστηρικτικές δραστηριότητες όπως στην 

ανανέωση του εξοπλισμού. 
 

Από κρατικής πλευράς, με δωρεά του Υπουργείου Εξωτερικών, του Υπουργείου Πολιτισμού και του 

Ιδρύματος Κωστόπουλου, στους χώρους της Βιβλιοθήκης λειτουργεί και Αρχαιολογικό Μουσείο στο 

οποίο εκτίθενται τα αρχαιολογικά ευρήματα που ήρθαν στο φως κατά τις ανασκαφές της οικοδόμησης 

των κτιριακών εγκαταστάσεων. Το Υπουργείο Εξωτερικών έχει επίσης χρηματοδοτήσει την ανέγερση 

του ανδριάντα του Δημητρίου Φαληρέως, έργο του Τήνιου γλύπτη Ι. Μανιατάκου.  
 

Η τότε απόφαση του αιγυπτιακού κράτους για ανασύσταση της Βιβλιοθήκης προκάλεσε παγκόσμιο 

ενθουσιασμό. Σε όλες σχεδόν τις χώρες ιδρύθηκε μία εταιρεία Φίλων της Νέας Αλεξανδρινής 

Βιβλιοθήκης, για την προσφορά βοήθειας και υποστήριξης κατά την ανοικοδόμηση του κτιρίου. Και μετά 

την ολοκλήρωση των εργασιών, οι Φίλοι της Βιβλιοθήκης ανά τον κόσμο συνεχίζουν να συνδράμουν το 

έργο της. Στην Ελλάδα, Πρόεδρος της τρέχουσας σύνθεσης του Διοικητικού Συμβουλίου των Φίλων είναι 

ο Εμμανουήλ Γιαννακουδάκης, Καθηγητής Πληροφορικής στο Οικονομικό Πανεπιστήμιο Αθηνών. 

 

Πέρα από τις δράσεις και τα προγράμματα που διεξάγονται με την επιμέλεια του Ιδρύματος Μαριάννας 

Βαρδινογιάννη, η χώρα μας συστηματικά επιδιώκει να αναδεικνύει την παρουσία της με τη διοργάνωση 

εκδηλώσεων υψηλής προβολής στη Βιβλιοθήκη, όπως μεταξύ άλλων, τη μεγάλη έκθεση «ΙΔΕΑ: Αρχαία 

Ελληνική Επιστήμη και Τεχνολογία» (Νοέμβριος 2021) την οποία εγκαινίασε ο τότε Γενικός Γραμματέας 

Απόδημου Ελληνισμού και Δημόσιας Διπλωματίας ή την έκθεση «Alexander the Great: Back to Egypt» 

(Δεκέμβριος 2025). Τόσο η Πρεσβεία μας στο Κάϊρο όσο και το Γενικό Προξενείο Αλεξανδρείας 

παρακολουθούν τη δραστηριότητα της Βιβλιοθήκης και ευκαιρίας δοθείσης συμμετέχουν ή 

διοργανώνουν δράσεις που προβάλλουν τη συμβολή και παγκόσμια ακτινοβολία της αρχαίας 

Βιβλιοθήκης Αλεξανδρείας που ενέπνευσε και τους Αιγυπτίους για τη δημιουργία του σημερινού θεσμού. 
 

Αν και πρόκειται για αιγυπτιακό ίδρυμα, που λειτουργεί με βάση το αιγυπτιακό δίκαιο, η χώρα μας 

επιθυμεί και επιδιώκει τη συνεχή ανάδειξη της διασύνδεσης της σημερινής Βιβλιοθήκης με την 

αναμφισβήτητη αξία της αρχαίας Βιβλιοθήκης Αλεξανδρείας, είτε μέσω των ελληνικών ευαγών 

ιδρυμάτων που δραστηριοποιούνται εκεί, είτε μέσω των Ελληνικών διπλωματικών και προξενικών Αρχών 

μας και πάντα σε συντονισμό και συνεργασία με τα συναρμόδια Υπουργεία Πολιτισμού και Παιδείας.   

 

 

Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ 
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